

Előfizetési árak: Egy hónapra 4 pengő, negyedévenként 10 pengő 80 fillér. Egyes példányszám ára (pályaudvarokon is) 16 fillér, vasárnaponként 32 fillér. — Külföldön az előfizetési ár kétszeres

PESTI HIRLAP

Szerkesztőség: Vilmos császár-ut 78. Telefon: Aut. 122-95 Főkiadók: Vilmos császár-ut 78. Tel. mint a szerkesztőségnél. Erzsébet-körút 1. Tel. J. 352-96. A fiókok jegyzékét az apróhirdetések élen közöljük

Az ideges Franciaország.

A francia politikai életben és közvéleményben az utóbbi napokban nagy idegesség mutatkozik. Egymást érik a francia sajtóközlemények, amelyek német-olasz-magyar katonai megegyezésről, fegyverszállításokról és olyan készülődésekről regélnek, amelyek erőszakkal próbálnák megváltoztatni Európának nem éppen helyesen megszerkesztett térképét. A legélesebb cáfolatok sem használnak, a francia politikusok — köztük egy Herriot is — tovább riadoznak.

Egy-két évvel ezelőtt a cseh propagandának — hiszen most is ez a forrás! — ezek a kakuktojásai aligha keltettek volna nagyobb figyelmet és legkevésbé sem izgalmat a francia közvéleményben. A közelmúltban az állig felfegyverezett Franciaország, a kisantanttal és Lengyelországgal való katonai szövetségre támaszkodva, a felsőbbes erő elbizakodottságával közömbösen és egykedvűen engedte volna el füle mellett azokat a kósza híreket, amelyek a teljesen lefegyverzett ellenfeleinek Olaszországgal való szövetekezéséről és a statusquo megdöntésére irányuló kómiikus erőfeszítéseiről szóltak volna.

Az idegesség most is nem annyira egy ilyen német-olasz-magyar szövetekezés esetleg bekövetkező tényének, mint inkább annak szól, hogy az utóbbi évek eseményeinek nyomán Franciaországot a teljes elszigetelődés veszedelemre egyre komolyabban fenyegeti, ugyanakkor, amidőn a kisantant államait a legsúlyosabb politikai és gazdasági válság forróláza rázza és zülleszteti teljesen erőtlenné, hasznavehetetlenné. A francia közvélemény napról napra tapasztalja, hogy egykori nagy szövetségesei, akikkel együtt nyerte meg a háborút és kényszerítette rá Európára annakidején az erőszak békéjét, most egyre jobban eltávolodnak Franciaországtól és nem hajlandók többé a francia külpolitikát követni azon az úton, amely a győzők és legyőzöttek közötti ellenségeskedés politikai és gazdasági feszültségeit, a béke hazug leple alatt tovább folytatott háboruskodás bomlasztó állapotát a jövőre is fenn akarja tartani. A háboruskodást tovább üző Poincaré-Berthelot-féle külügyi politika már évekként ezelőtt számolt azzal, hogy sem Amerika, sem Anglia, de legkevésbé Olaszország nem lesz kapható a francia szuronyok politikájának további támogatására. A Quai d'Orsay úgy vélte azonban, hogy a statusquo biztosítására elegendő lesz a hatalmasan kiépített francia militarizmus, amely Lengyelország és a kisantant nagyhatalmának tekinthető alakulatának tekintélyes fegyveres erejével is rendelkezik. Tardieu, a volt francia miniszterelnök, aki annakidején döntő szerepet játszott a Párizs-környéki békeszerződések kidolgozásánál, 1923-ban, „La Paix” című könyvében, Benes nyomán úgy informálta a francia közvéleményt, hogy a kisantantot alkotó három dunai állam a békeszerződések folytán elért igen nagy területi gyarapodások révén, olyan erős hatalmi alakulatokká lépett elő, amelyek egyenesen halálos ítéletet jelentenek a Kelet felé irányuló minden nagynémet törekvésre nézve.

Csoda-e, hogy most, amidőn ez a bizakodó feltevés máról-holnapra kezd semmivé válni, riadt idegességgel szemléli a francia közvélemény még a levél rezdülését is és könnyen felül minden Prágából utnak indított még oly fantasztikus hirlapi kacának is! Hiszen ugyanakkor, amidőn a békeszerződések igazságtalanságainak nyíltan hadat üzenő és a nagynémet imperializmus feltámadását jelentő hitlerizmus Németországban a hatalom birtokába lép, a francia politikusok rémülten látják, hogy az eddigi francia külügyi politika egyik rendületlenül erősnek hitt keleti támaszfala: a három kisantant-állam mindenike veszedelmesen és meg nem állítható módon bomladozni kezd. A német veszély-elérkeztenek pillanatá-

Az ellenzék viharos vitában tette szóvá mezőkeresztesi választási sérelmeit.

Eckhardt Tibor és Gömbös Gyula miniszterelnök éles összecsapása. Szocialista interpelláció Kánya külügyminiszter kinevezéséről. Az Államvasutak talpfa-ügye a Ház előtt. — Interpellációk éjjel a képviselőház szerdai ülésén.

Kint süvöltő, hideg szél, bent, a tisztelt Házban, sietgő, forró hangulat. Interpellációs nap. De ezenkívül a szokásos napirendi felszólalások ígérnek kivételes izgalmakat, köztük a mezőkeresztesi választás. Megjelenik a Házban a mezőségi új követ, gróf Hadik János. Mikor a baloldali folyosó teremfűgönye mögül imponáns alakja végigvonul a padsorok között és elfoglalja helyét a balközépen, az ellenzék hangos, viharos éljenzéssel tüntet mellette.

Az ülésterem népes. Az osztrák kereskedelmi szerződés a napirend első tárgya, de csak az előadóra jut annyi idő, hogy ismeresse a jelentést, máris áttér a Ház a következő ülés napirendi vitájára. E vita izgalmait felkészülten várja Gömbös miniszterelnök, kivételesen még Fabinyi és Lázár miniszterek vannak jelen. Eckhardt Tibor, mint napirendi első szónok, megüti a hangját a mezőkeresztesi választási háborúnak. Megállapítja, hogy a kormánypártnak ugyan a Házban többsége van, de az ország többsége az ellenzéké. Ideges mozgás támad a jobboldalon, a kormánypárti honatyák elszánt arccal várják az ostromot, látszik, fel vannak készülve a legerősebb összecsapásra. Eckhardt ezután elsorolja a közigazgatási hatóságok atrocitásait. A kisgazdapárt pártszervezőit, titkárait kiutasították a kerületből, külföldi újságírókat szuronyok között vittek a közsegházára. A kormánypárton felhőrdülnek:

— Miért hívták őket?

És most egyszerre keresztülharsog az ülés-terem a legfrissebb követnek Hadiknak haragos hangja:

— Ha tisztességesen kormányozzák az országot, akkor nyugodtan jöhetnek ide!

Eckhardt intelmével egyenesen Gömböshöz fordul és azt mondja, hogy hatóságai lábba tiporják a törvényt.

Emelt hangon fejezi be beszédét:

— Az ellenzék küzdeni fog az ellen, hogy kalandorok járszalagjára kerüljön az ország! Gömbös meglepődve veti fel a fejét és éles

hangon kérde Eckhardtól, hogy kire értette a kalandor szót?

Már süvít is a viszonzválasz:

— Arra, aki diktatúrát akar. Ha ön akar, akkor önre!

Gömbös miniszterelnök fojtott hangon, izgalmával küzdve, válaszol ezután. Figyelmezteti Eckhardtot, hogy veszélyes utra lépett, amikor pártjával a külföldi sajtóhoz fordult, alkalmat adván, hogy magyar belügyekbe beleavatkozzanak. Ezzel elhagyta a nemzeti alapot.

Óriási vihar fogadja a kijelentést. Az ellenzékéről gunyosan kiáltják:

— Hát az a nemzeti alap, hogy törvénytelen ségeket kövessenek el?

Gömbös erőlyesen folytatja:

— Semmiféle külföldi állampolgár nem lehet bírása Magyarországnak.

A baloldaltól zuhognak felé a közbeküldések:

— Hát csak a kilencvenöt pontot lehet dicsegni a külföldi sajtóban? Mi csak törvénytiszteletet kérünk!

Gömbös magyarázza szavait. A külföld szívesen látott vendég nálunk, de aki be akar avatkozni a magyar belügyekbe, azt a törvény határai közé fogja utasítani. Majd ha a Prager Presse reagál az Eckhardt akciójára, akkor...

A nagy viharban megint Hadik hangja harsog fel:

— Nem szabad ilyen politikát csinálni!

Gömbös rendületlenül ragaszkodik megállapításához, hogy helytelen Eckhardtnek beállítása. Ő szuronyokra nem támaszkodik, de a nemzet egyetemes érdekeit megvédi. Az ellenzékéről nagy zugás fogadja ezt a kijelentést is.

— Mit ért egyetemes nemzeti érdek alatt?

— Eckhardt képviselő ur — mondja tovább Gömbös — tizenkét éves barátságunk alatt megismerhetett.

— Megszűnt barátság... — kiáltja feléje Eckhardt.

ban ez a három széteső állam a hatalmasan fellángoló német nacionalizmus terjeszkedő törekvéseinek szempontjából inkább könnyű, szinte önmagától felkinálkozó prédaként jelentkezik, mintsem olyan erőteljes gyanánt, amelyekkel a franciák a talpraugrani készülő germán óriást újra guzsbaköthetnék.

A francia sajtó — a Benes-propaganda nyomása alatt — eddig ügyesen kendőzni próbálta saját közvéleménye előtt a komolyra forduló balkáni állapotokat. De ez most már nem megy tovább. Az angol, olasz és a többi európai sajtó, amelyeknek nincs semmi okuk a valóságot takargatni, nap-nap mellett hozzák azoknak az eseményeknek híreit, amelyek a kisantant-államok rendkívül válságossá sulyosodó helyzetét leplezetlenül tárják a világ szeme elé. Most már a francia sajtó sem járhat többé óvatos tojástáncot. Kertelés nélkül be kell ismernie egyelőre legalább azt, hogy nagy baj van a Balkánon, amelyet a francia békeszerzők — vajmi kevés politikai előrelátással — messze előretoltak Európa szíve felé. A francia félhivatalos a napokban vezércikkben kesergeti el Szerbia és Románia szomorú állapotát. Be kell vallania, hogy a szerb és román válság nem helyi jellegű csupán, hanem — éppen az általános európai feszültség miatt — nagyon könnyen egyetemes, fontos érdekét is érinthet. Azt mondja a „Le Temps”, hogy azok az események, amelyek a román kormányt kényszerítették a hadiállapot elrendelésére Bukarestben és a nagyobb központokban, valamint az az izgatás, amely a jugoszláv kormányt arra

készítette, hogy szigorú intézkedéseket tegyen a federalisnak mondott ellenzéki pártok vezetői ellen és végül azok a bajok, amelyek lappangó állapotban más balkáni országokban is mutatkoznak, mindezek összességükben nagy éberséget parancsolnak. A francia félhivatalos szerint az az érzés támad az emberben, hogy egy mélyreható politikai akció folyik most a Balkánon a létező állapotok megváltoztatására, tekintet nélkül azokra a visszahatásokra, amelyekkel egy ilyen felfordulás elkerülhetetlenül együttjárna az általános nemzetközi helyzetben. Azt kérde, milyen befolyások hatnak ebben az irányban? És erre olyan választ ad, hogy úgy Jugoszláviának, mint Romániának politikai nehézségeit tulajdonképpen kívülről jövő hatások okozzák. E szerint a jugoszláv államegység széthontására irányuló törekvéseket éppen úgy kívülől táplálják és irányítják, miként a Romániában jelentkező sztrájkmozgalmak eredete is Moszkvának arra az igyekezetére vezethető vissza, hogy Romániát a kommunizmus mérgével teljesen aláaknázza.

A francia félhivatalos nagy tévedésben van, amidőn a román és nagyszerb állam politikai züllesztését kizárólag külső tényezők befolyására vezeti vissza, ahelyett, hogy végre ráeszmélne arra, hogy a teljesen elhibázott trianoni és saintgermaini békeszerződések területi rendelkezéseiben rejlenek azok a mélyenfekvő okok, amelyek lehetetlenné teszik, hogy ez a két, mesterségesen összetakolt ország akár politikailag, akár gazdaságilag konszolidálódni tudjon. Minél későbbre halasztódik a nagyhatalmakkal

